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 פונקציות –מדריך למורה 

 של פונקציות אנליזה . 1פרק 

 פירוט נושאי הלימוד על פי תכנית הלימודים:

 סעיפים נושאי הלימוד
 בספר

 עמודים
 בספר

 1 - 4 1.1 הגדרת הפונקציה

 4 -6 1.2 ערכי פונקציה

 6 - 10 1.3 תחום הגדרה וטווח ערכים

 12 - 16 1.4 אי שוויונות ממעלה שנייה

 17 - 20 1.5 פתרון אי שוויונות ממעלה שנייה בעזרת גרף

 20 - 24 1.6 "שיטת הנחשב"פתרון של אי שוויונות בשיטת 

 24 - 31 1.7 משוואות מסוגים שונים

 32 - 34 1.8 תחום הגדרה של פונקציות עם שורשים

 35-39 1.9 פונקציותתחומי עלייה וירידה של 

 39-47 1.10 תחומי חיוביות ותחומי שליליות של פונקציות

 48 -59 1.11 פונקציה זוגית ואי זוגית

 60 -74 1.12 בניית גרף של פונקציה

 74 -78 1.13 פונקציה הפוכה

 f(x) 1.14 80- 78/1 הגרף הפונקצי

 80 - 84 1.15 גרפים של פונקציות הכוללות ערך מוחלט
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 85 - 95 1.16 גרפים של פונקציות אלגבריות בסיסיות

 95 - 97 1.17 י-nפונקציית שורש 

    125 התרגילים: ה"כס

 

 .191 – 189:   מס. תרגילים לפתרון בכיתה

 

 .ערכי פונקציה, הגדרת פונקציה. 1שיעור 

 מטרת השיעור  

 לחזור על נושא הפונקציות שנלמד בחט"ב, לסכם ולהעמיק אותו.

 מערך השיעור

 מבוא לאנליזה.  –שיעור זה פותח את הנושא הראשון 

 השיעור מהווה חזרה והעמקה של הנלמד בחט"ב בנושא של פונקציות:

שלא כל קשר מושגי המשתנה הבלתי תלוי והתלוי, הגדרת הפונקציה )עם הדגש על כך 

 3 -ו, x = y)2(, דוגמאות הקשרים שאינם פונקציה )בין המשתנים הוא פונקציה

 .בנושא זה תרגילים לשיעורי בית

וכן  (3, דוגמה 1.2כן מומלץ להציג בשיעור זה דוגמאות למציאת ערכי פונקציה )סעיף 

ונקציה כאשר , בו באחד הסעיפים נדרש למצוא את ערך הפ7תרגיל אינטראקטיבי מס' 

 מוגדר כביטוי אלגברי. xהמשתנה הבלתי תלוי 

 pdf(, שבו פתוח קובץ טבלאטמתאפשרת מכל מחשב )נייח או התוכנה  יחתפת

מתאים מהספר )אפשר לפתוח את הקובץ מהאתר או להעתיק אותו למחשב אישי 

 כאשר המחשב האישי מחובר לאינטרנט(. –ולפתוח בשיעור 

 

 תרגילים אינטראקטיביים(. 6)בהם  15 – 1תרגילים  – שיעורי בית

 

 

 

https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-7.heb
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 תחום הגדרה וטווח ערכים .2-3שיעורים 

נושא השיער הינו מהותי וחשוב להמשך האנליזה של פונקציות, והוא מוגש בספר 

דוגמאות  7דוגמאות עם גרפים והסברים מפורטים, בהן  8בליווי של 

 פונקציות. אינטראקטיביות, המאפשרות חקירה דינמית של 

 מקרים מיוחדים להם יש להקדיש תשובת לב מיוחדת הינם:

 טווח הערכים הוא נקודה אחת )שרטוט א'( .א

 הטווח הוק קטע סגור אחד )שרטוט ב'( .ב

 הטווח הוא שני קטעים חצי פתוחים )שרטוט ג'( .ג

 הטווח הוא קטוע חצי פתוח אחד )שרטוט ד'(. .ד

 בספר ניתנים הסברים ודוגמאות הנדרשות לכיסוי הנקודות האלה;  

 :מומלץ להציג את כולם בשיעור

                       הפונקציה. תחום ההגדרה של 1

                          הפונקציהתחום ההגדרה של . 2

                            הפונקציהתחום ההגדרה של  .3

    פונקציה  של תחום ההגדרה .5

   הפונקציהמצאו את תחום ההגדרה של . 6

   הפונקציהמצאו את תחום ההגדרה של  .7

 . 41 -39, 37, 32-34, 24, 19, 17, 16תרגילים  – שיעורי בית

 

 אי שוויונות ממעלה שנייה   .5 - 4 שיעורים

 השיעוריםמטרת 

הגדרה  םלצורך מציאת תחו אי שוויונות ממעלה שנייהדרכים שונות לפתרון להציג 

דרך אלגברית נלמד שלוש שיטות:  .ריבועי שורשהמכילות של פונקציות וטווח ערכים 

בעזרת גרף של פונקציה ריבועית ו"שיטת  ,או"(-או"-)מערכות "גם וגם" ו

  האינטרוולים" )שיטת "הנחש"(.

נמצאים בספר בפרקים כמו גם מקבצי תרגילים ותרגילים אינטראקטיביים  התכנים

 לפי הפרוט הבה: , 24 – 12בין העמודים  1.6 – 1.4

  12 ........... עמ' .................................................. אי שוויונות ממעלה שנייה  4.1

https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D1.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D2.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D3.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D5.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D6.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D7.heb
https://halomda.org/BooksData/Math-5Y/5Y-Functions-12-31.pdf
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D1.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D2.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D5.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D6.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D7.heb
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  15 ............................... עמ'.............................................    (159-163) תרגילים

 16........................עמ'  ........................................... תרגילים אינטראקטיביים

  17......... עמ'  .....................................שוויונות ממעלה שנייה -פתרון של אי  1.5

  19 ............................. עמ'...............................................  (164-171) תרגילים

 20 עמ' ............."הנחש" שוויונות בשיטת האינטרוולים )שיטת-פתרון של אי  1.6

 23 ............................. ענ'...............................................  (172-179) תרגילים

 

  יםמהלך השיעור

ראשון יש להתמקד בהדגמת הפתרון האלגברי, המוביל לפתרון מערכת של הבשיעור 

אם אפשר לפרק את האי שוויון רק יש להדגיש שדרך זו אפשרית שני אי שוויונות. 

  .   לטרינום יש שורשים ממשייםהריבועי למכפלת שני גורמים, כלומר כאשר 

לטרינום יש פתרון גרפי של אי שוויון ריבועי ממחיש את שתי האפשרויות: כאשר 

 שורשים, אפשר לפרק אותו לגורמים ולפתור את האי שוויון בדרך אלגברית.

בשתי  xאת הפונקציה הריבועית חותכת את הציר  במקרה זה הפרבולה המייצגת

נקודות, אשר קובעות את התחום שבו מתקיים האי שוויון )במקרה של שורש אחד 

 משיקה לציר(.הכפול הפרבולה 

יחד עם בכל תרגיל הייצוג הגרפי ממחיש את הפתרון האלגברי, לכן מומלץ להציגו 

 האלגברי.   הפתרון

  לוּוה בדוגמאות:מ השיעור

 

כל צלע האריכו ס"מ.  3 -ו 2צלעות מלבן הן באורך    1דוגמה 

 12 -באותו מספר סנטימטרים, כך ששטח המלבן נעשה גדול מ

 סמ"ר. בכמה האריכו כל צלע?

 :לגורמים את האגף השמאלילפרק היא  דרך אחת

(x + 6)(x – 1) > 0 

ו"רואים" משרטטים את הפרבולה  גרפי: בייצוגהיא דרך שנייה 

 הפתרון.את 
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 .5x + 6 > 0 - 2xפתרו את האי שוויון:    2דוגמה 

 הפתרון האלגברי הוא איחוד הפתרונות של שתי מערכות:                          

 .x < 2  או   x > 3הפתרון הוא: 

 הייצוג הגרפי ממחיש את הפתרון האלגברי:

 

 . -5x + 2 > 0 – 23xפתרו את האי שוויון       3 דוגמה

 הפתרון האלגברי:

 : ממחיש את הפתרון האלגברי הייצוג הגרפי

 

 , תרגילים אינטראקטיביים163 – 159: תרגילים שיעורי בית

 .12.12 – 12.1 :עם פתרונות מלאים

הפעלת תרגילים אינטראקטיביים אינה דורשת התקנה של תוכנה כלשהי:  :הערה

   טאבלט. הקשת העכבר על כל תרגיל פותחת אותו בכל מחשב או

מובאים דוגמאות של פתרון אי שוויונות ממעלה שנייה בעזרת גרף של  1.5בסעיף 

 פונקציה: 

 פתרו את האי שוויון:  4 דוגמה

לכן  ,x: הפרבולה משיקה לציר משרטטים גרף הפונקציה

 :תשובהה

x   4הוא כל מספר שאינו  (x ≠ 4) .                        

 

 

 

 

 

 .3x + 4 > 0 – 2xפתרו את האי שוויון    5 דוגמה

 משרטטים את גרף הפונקציה: 

 הוא כל מספר.      x: תשובה

  12.12 – 12.1, תרגילים אינטראקטיביים 171 – 164: תרגילים שיעורי בית
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 )שיטת "הנחש"(  שיטת האינטרוולים   .6 שיעור

 השיעורמטרת 

 להציג שיטה נוספת של פתרון אי שוויונות. 

 מהלך השיעור

פתרון מערכות של בשיטת האינטרוולים מאפשרת לפתור אי שוויון ללא צורך בחיבור ו

 אי שוויונות, המתאימות למקרים שונים של סימני הגורמים.

פונקציה, המהווים את קצות הקטעים שבהם היש למצוא את שורשי  ,על פי שיטה זו

 הפונקציה מחליפה סימן, ולגלות את סימן הפונקציה בקטע אחד בלבד. 

 הדוגמאות:מתבסס על  שיעורה

שעבורם  xחיובי, וערכי  4x + 3 – 2x, שעבורם טרינום ריבועי xמצאו ערכי   1דוגמה 

 הוא שלילי.

 .x < 0 – 3xאי שוויון   הפתרו את   2דוגמה 

 .x  – 2(x)(x + 3)(9- 0 < (2אי שוויון   הפתרו את   3דוגמה 

 .                   פתרו את האי שוויון    4דוגמה 

 .                             פתרו את האי שוויון  5דוגמה 

להציג אותם במהלך פתרונות מפורטים של הדוגמאות הנ"ל מובאים בספר; מומלץ 

 השיעור.

 .179 – 172תרגילים שיעורי בית: 

 

 משוואות מסוגים שונים   .7-8 שיעור

 השיעוריםמטרת 

ריבועית, -להציג דרכי פתרון משוואות מיוחדות משלושה סוגים: משוואה דו

 .שורשים במכנה( ומשוואה עםנעלם משוואה עם שברים אלגבריים )נעלם במונה ו

פונקציות וחשבון מיומנות פתרון משוואות אלה נדרשת להמשך לימוד הנושא של 

 לפי הפרוט הבא: 1.7מובאים בפרק  דיפרנציאלי. התכנים

 24 עמ' ................................................................ משוואות מסוגים שונים  1.7

 30 עמ' ............................................................................. (180-188) תרגילים

  31עמ'  ................................................................... תרגילים אינטראקטיביים
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  מהלך השיעור

ואת הדרך לפתרונה  ריבועית-משוואה דוהראשון מציגים את המושג של  בשיעור

 באמצעות הדוגמאות:

 ,27x – 4x 0 = 12 +פתרו משוואה:     1דוגמה 

  .5x 49x +2 - 0 = 4פתרו את המשוואה:     2 דוגמה

 2t = xפתרונות משוואה ריבועית לגבי המשתנה החדש של ם מלהזכיר, כי קיוחשוב 

 חייבים להיות לא שליליים! tאינו מבטיח קיום פתרונות למשוואה המקורית: ערכי 

נעלם יכול להיות הן במונה והן , כאשר למשוואות עם שבריםהמשך השיעור יוקדש 

 במכנה.

 השיעור מתבסס על הדוגמאות:

 פתרו את המשוואה:                                 ,    3 דוגמה

 פתרו את המשוואה:                                                      ,   4 דוגמה

 .                      פתרו את המשוואה:          5דוגמה 

בשיעור שלאחר מכן מציגים באמצעות הדוגמאות שלהלן את המשוואות האי 

 (:משוואות עם שורשיםרציונליות )

 .                                      פתרו את המשוואה  6 דוגמה

 .                                         פתרו את המשוואה  7 דוגמה

 .                                         פתרו את המשוואה  8 דוגמה

 .                                      פתרו את המשוואה  9 דוגמה

לכן הזמן הנדרש  פתרון משוואות עם שברים אלגבריים ועם שורשים מחייב בדיקה,

 .יותר ךולהצגת כל דוגמה אר

 ,188 – 180: תרגילים  שיעורי בית

 .  13 – 6: תרגילים אינטראקטיביים

 

 

 



 

  8 

 פונקציות –מדריך למורה 

 תחום הגדרה של פונקציות עם שורשים   .9 שיעור

 השיעורמטרת 

בטכניקה אלגברית של פתרון אי שוויונות כדי למצוא תחום הגדרה וטווח  נשתמש

 ערכים של פונקציות מורכבות יותר.

אותן מומלץ להציג הדוגמות הבאות,  5, והוא מבוסס על 1.8נושא זה מוצג בסעיף 

 ולפתור במהלך השיעור:

 מצאו   את   תחום   ההגדרה   של   פונקציה   1דוגמה 

 מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה                                            .  2דוגמה 

  

 מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה                                         .  3דוגמה 

  הפונקציהל מצאו את תחום ההגדרה ש  4דוגמה 

 
 :מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה   5דוגמה 

 

פתרונות מפורטים של הדוגמאות של הדוגמאות מוצגות בספר, מומלץ להציג אותם 

בשיעור; בנוסף, אפשר להציג גרפים של הפונקציות, אותם אפשר לשרטט באמצעות 

  הנפתחת בקישור הצמוד לכל דוגמה.התוכנה 

 28 – 25: תרגילים  שיעורי בית

 תחומי עלייה וירידה של פונקציות .10שיעור 

 השיעורמטרת 

, הנחוצים להגדרות של להגדיר מושגים חדשים וחשובים לניתוח התנהגות פונקציות

נקודות קיצון. חשוב להדגיש ולהמחיש ע"י גרפים את חשיבות הציון של תחומי העלייה 

פונקציה יכולה לעלות, ובקטע אחר  והירידה, כאשר בקטע אחד של תחום הגדרה

  לרדת.

 אותן מומלץ להדגים ולנתח בשיעור:השיעור מתבסס על דוגמאות, 

 עולה. 2f(x) = x 1+הפונקציה   x < 4 > 2הוכיחו שבתחום    1דוגמה 

 יורדת. 2f(x) = x 1 +הפונקציה  - > x > 4- 2הוכיחו שבתחום  2דוגמה 

 50 – 42: תרגילים  שיעורי בית

https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D1-1.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D2-1.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D3-1.heb
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D4-1.heb
http://127.0.0.1:26491/MathGraph;221
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-D5-1.heb
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 תחומי חיוביות ותחומי שליליות של פונקציות. 11שיעור 

 השיעורמטרת 

להגדיר מושגים של חדשים: תחומי חיוביות ושליליות של פונקציה; להדגיש כי אין 

 5 -שליליות. מומלץ לבסס את השיעור ב-ירידה וחיוביות-קשר בין תחומי עלייה

 :הדוגמאות מהספר

  f(x) = 2x + 4מצאו את תחום השליליות של הפונקציה:      1דוגמה 

 4x + 3 - 2f(x) = xהפונקציה:   מצאו את תחום החיוביות של    2דוגמה 

  = 2x + 3 – 2x-f(x)מצאו את תחום החיוביות של הפונקציה הריבועית:   3גמה דו

 לשתי הפונקציות יש: xמצאו עבור אילו ערכים של   4דוגמה 

 תחום ירידה זהה;ב( תחום עלייה זהה;   (א

 תחום שליליות זהה.ד(    תחום חיוביות זהה; (ג

    5דוגמה 

 .2x + y = 3וישר    3x - 2y = 2x נתונים: פרבולה  

 מצאו את נקודת החיתוך בין הפרבולה לישר.  ב(  האם הישר עולה או יורד? (א

 מצאו את תחומי העלייה והירידה של הפרבולה. ג( 

 .xמצאו את נקודת החיתוך של הישר עם ציר    (ד

 מצאו את תחום השליליות של הישר. (ה

 53 – 52: תרגילים  שיעורי בית

 זוגית-פונקציה זוגית ואי. 12-13 יםשיעור

 השיעורמטרת 

חדשים ומהותיים לאפיון הפונקציות. מומלץ להגדיש לנושא זה שני  להגדיר מושגים

-זוגית ושאינה זוגית ואינה אי-לפונקציה אי –שיעורים: אחד לפונקציה זוגית ושני 

 זוגית. מומלץ לבסס את השיעורים על הדוגמאות בספר:

 

    1דוגמה 

חשוב להדגיש כי מלבד הייצוג האלגברי, חשוב להתייחס לתחום ההגדרה של 

 . yהפונקציה ולתכונת הסימטריה של גרף הפונקציה ביחס לציר 
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לאחר הגדרת הזוגיות, מביאים דוגמאות נוספות לשימוש בהגדרה וההמחשות 

 הגרפיות:

 2f(x) = x   ,23x – 4f(x) = 2x   ,                             ,f(x) = |x|   

 , x 2f(x) = x +בשיעור זה חשוב גם להציג פונקציות שאינן זוגיות, לדוגמה:  

  ולסכם תכונות הסימטריה של גרף הפונקציה הזוגית.

זוגית, מומלץ להתחיל מחזרה על התכונה הגיאומטרית של -בהצגת הפונקציה האי

 (.1.11דוגמאות לכך נמצאות בספר )סעיף  רכז סימטריה.ומ סימטריה ביחס לנקודה

 זוגית, מביאים את הדוגמאות:-האילאחר הגדרת הפונקציה 

  = 3x0.5f(x)פונקציה  ה  1דוגמה 

 פונקציהה 2דוגמה 

 פונקציה        ה 3דוגמה 

 הפונקציה   4דוגמה 

ומביאים דוגמאות של זוגית -לאחר מכן מסכמים את תכונות הגרף של פונקציה אי 

 זוגית:-פונקציה שאינה זוגית ואינה אי

 ,                                :דוגמאות

 

 .(56)עמ'  הכללים לבדיקת הזוגיות של פונקציהאת בסוף שני השיעורים מציגים 

 .65 – 54: תרגילים  שיעורי בית

 גרפים עםפעולות  – בניית גרף של פונקציה.  16 - 14 יםשיעור

 אלה מיועדים לטכניקה של בניית גרפים של פונקציות מורכבות: שיעורים 

 , x2(x) + f1f(x) = f) ( :גרפיםחיבור 

 , g(x) = f(x) + k :אנכיתהזזה 

 ,  f(x + k)    f(x) :הזזה אופקית

 , y = f(x + k) + m   y = f(x): זמנית-שני הצירים בוהזזת הגרף לאורך 

 ,y: y = kf(x)מתיחה או כִווּץ הגרף לאורך ציר 

 , x: y = -f(x)   y = f(x)שיקוף הגרף ביחס לציר 
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 ,y y = kf(x)  y = f(x), k < 0,|k| > 1: ומתיחה לאורך ציר  xשיקוף ביחס לציר 

 , y kf(x)    f(x) ,k < 0  ,|k| < 1:וכיווץ לאורך ציר  xשיקוף הגרף ביחס לציר 

 , x y = f(qx)   y = f(x)  ,q > 0  ,|q| < 1:כיווץ הגרף לאורך ציר 

 , y :y = f(-x)   y = f(x)שיקוף הגרף ביחס לציר 

 .y:y = f(qx)  y = f(x)   q < 0  ,|q| > 1ושיקוף ביחס לציר   xכיווץ לאורך ציר 

 המחשות גרפיות. 15 -ו מעבדות חקר אינטראקטיביות 17מהלך השיעור מבוסס על 

אפשרית ( MH-17עד   MH-7)מעבדות חקר אינטראקטיביות חלק מה: הרצת שימו לב

. לאחר Web Managerבמחשב נייח מבוסס חלונות, עליו מותקנת תוכנת קישור 

של הטקסט, ע"י הלחיצה  pdfההתקנה )חד פעמית(, ניתן להפעיל את המעבדה מקובץ 

  בקישור.  

מהמעבדות אפשר להפעיל מכל מחשב או טאבלט כלשהו, ע"י הלחיצה בקישור  את רוב

  MH-16  עבדת חקרמ, לדוגמה: שני )לא מודגש(

 נפתחת באמצעות תוכנת קישור, ואותה המעבדה נפתחת גם ישירות דרך קישור ליד: 

 חקרו את גרף הפונקציה                                                   

 

 במקרה זה תיפתח תוכנה לבנייה וחקירת גרפים אלטרנטיבית. 

 המורה יוכל לבחור בין התוכנות היותר מתאימות לצרכיו.

מומלץ לעבור על  פריסת הלימודים למספר שיעורים.כמות החומר בנושא זה מצריכה 

מנת להדגים את הטכניקה של בניית גרפים והן -עלהן כל הדוגמאות בצורה עקבית, 

 מנת להדגים את צורת הגרפים של פונקציות שונות.-על

 ות:בניית גרפים של פונקציות הוא פתרון מקורב של משוואאחד היישומים של 

 אפשר להציג בצורה: 2(x) = f1f(x)כל משוואה שצורתה  

                                                 (x) = 02f –(x) 1f F(x) =  

 .x, ולמצוא את נקודת החיתוך של הגרף עם ציר F(x)לאחר מכן לשרטט גרף של 

 x -, ולמצוא את שיעור ה2f(x) -ו 1f(x)דרך אחרת: לשרטט גרפים של שתי הפונקציות 

 של נקודת החיתוך של שני הגרפים.

 משיעורי בית מוקדש לנושא זה. 69תרגיל 

 .71 – 66 אינטראקטיביים  : תרגיליםשיעורי בית

http://127.0.0.1:26491/MathGraph;397
http://127.0.0.1:26491/MathGraph;397
https://halomda.org/DocRef.php?Ref=Math-5-Book/Tasks/5Y-Func-MH-16.heb
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 פונקציה הפוכה .17שיעור 

 השיעור הלךמ

  y = 2x + 3לאחר הגשת הנושא של פונקציה הפוכה על הדוגמה של פונקציה קווית: 

חישוב, מדגימים את תכונת ה דרך, מסכמים את                      הפוכהופונקציה 

 .ביחס לחוצה זווית בין הציריםשל גרפים שתי הפונקציות הסימטריה 

 על הדוגמאות הבאות: מומלץ לבסס את השיעור

  y = 3xמצאו פונקציה הפוכה לפונקציה   1דוגמה 

 2y = xמצאו פונקציה הפוכה לפונקציה   2דוגמה 

 מצאו פונקציה הפוכה לפונקציה  3דוגמה 

 מצאו פונקציה הפוכה לפונקציה                        4דוגמה 

 ללוות בהמחשות גרפיות הנמצאות בספר.הפתרונות רצוי את 

 .81 – 72: תרגילים שיעורי בית

   גרף הפונקציה  .18שיעור 

 השיעור הלךמ

פונקציה הופכית והדגשה כי זו יכול להתבסס על הגדרת המושג של השיעור 

 .איננה פונקציה הפוכה שנלמדה בשיעור קודם

תכונות בסיסיות של פונקציה הופכית ותכונות הגרף שלה מפורטות בטקסט 

 (; מומלץ להציג בשיעור את הדוגמה מהספר: 1.14)סעיף 

 .גרף הפונקציה                               את בנו   1דוגמה 

 אינטראקטיביים(. תרגילים 12) 82תרגיל : שיעורי בית

 בניית גרפים של פונקציות הכוללות ערך מוחלט.  19שיעור 

 .a < x < bבקטע    y = f(x)פונקציה הנתון גרף  ר:משימת חקמתבסס על השיעור 

 ,f(x)| 1y| =סקיצת הגרף של הפונקציה  את יש לשרטט 

 דוגמאות: 3 -ו

 ,4x + 5| – 2f(x) = |xבנו סקיצה של גרף הפונקציה    1דוגמה 

 ,4x + 2| – 2f(x) = |xבנו סקיצה של גרף הפונקציה    2דוגמה 

 .                                 בנו סקיצה של גרף הפונקציה  3דוגמה 
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הוא שיקוף הענף השלילי של הגרף ביחס      y = |f(x)|    y = f(x)סיכום:לאחר ה

 : 2ומנתחים את משימת החקר ים ציגמ, xלציר 

 .a < x < bבקטע    y = f(x) פונקציה הנתון גרף    2משימה 

 .f(|x|) 1y =סקיצת הגרף של הפונקציה את יש לשרטט 

 הדוגמאות: 3מדגימים את המסקנות באמצעות 

 , |y = (|x- (21 בנו סקיצה של גרף הפונקציה    4דוגמה 

 . |y = (|x + 2- (23בנו סקיצה של גרף הפונקציה    5דוגמה 

 ,                               בנו סקיצה של גרף הפונקציה  6דוגמה 

 ומסכמים: 

 . yביחס לציר  x > 0שיקוף ענף הגרף שבתחום  -   y = f(|x|)    y = f(x)סיכום:

 .89 –תרגילים אינטראקטיביים(  4) 83תרגילים שיעורי בית: 

 גרפים של פונקציות אלגבריות בסיסיות. 22 - 20 יםשיעור

אלה הם אחרונים בנושא הפונקציות; בהם מציגים את תכונותיהן של שלוש שיעורים 

, n+cx1-n+ bx n(f(x) = ax-2(…+ פולינוםפונקציות משפחות של פונקציות בסיסיות: 

 .(                                        ) רציונאליתו                                     ) (      שורש

תכונות של זוגיות או : nf(x) = xמתחילים עם סקירת התכנות של פונקציית חזקה 

פונקציית , ממשיכים עם זןגי(-זוגי או אי – n –)מבדילים בין שני המקרים אי זוגיות 

 :דוגמאות 9ות באמצע פולינום

 ,ax + b1Q = (x).  1 דוגמה

 ,  bx + c 2(x) = ax2Q +.  2 דוגמה

 ,x 4(x) = x4F +2.  3 דוגמה

 ,2x - 4(x) = x4G .  4 דוגמה

 ,x - 4(x) = x4M 12 + .5 דוגמה

 ,dx +c+  2+ bx 3(x) = ax3Q  . 6 דוגמה

 ,x + - 3(x) = x3M 1. 7 דוגמה

 .x + - 3x-(x) = 3N 1  . 8 דוגמה
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 9x + 6 2+ 5x 3+ 4x 4+ 3x 5= x(x) 5Q +    . 9דוגמה 

 על שורשי פולינום. המשפט הבסיסי של אלגברההדוגמאות הנ"ל ממחישות את 

 פונקציה רציונליתכמקרה פרטי של  הפונקציה של יחס הפוךבשיעור הבא מציגים את 

 אותה מציגים באמצעות הדוגמה:                            מהסוג  

     ובנו את הגרף שלה.                           הפונקציהאת חקרו דוגמה 

  פונקציה רציונלית כלליתמציגים את המקרה של בשיעור הבא 

 באמצעות שתי הדוגמאות:

                                          בנו גרף של פונקציה . 10דוגמה 

 ,               בנו גרף של פונקציה    . 11דוגמה 

 .                    בנו גרף של פונקציה    . 12דוגמה 

  אסימפטוטה אופקיתמגיעים לנושאי האסימפטוטות: פתרון הדוגמאות הנ"ל במהלך 

  .ואסימפטוטה אנכית

 יימים את הנושא של פונקציות בסיסיות ע"י הצגת תכונות הפונקציה מס

הן פונקציות  ny = x:                 . מדגישים כי פונקציה זו ופונקציית חזקה י-nשורש 

הפוכות באופן הדדי, מכאן מגיעים לתכונות הסימטריה של גרפים של שתי הפונקציות 

 ביחס לחוצה זווית בין הצירים.

 .90 – 94תרגילים שיעורי בית: 

 

 

 

 

 

  

  


